

Brno a jižní Morava

2 °C | -3 °C

Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

brno.idnes.cz

DNES Brno, Blansko, Břeclav, Hodonín, Vyškov, Znojmo

Zdraží pitná voda. Ale jen na pár měsíců

Nejen kvůli bojům se suchem si lidé na jižní Moravě v roce 2020 připlatí za vodu. Zato mnohá ušetří za topeň. Podraží parkování, ale třeba i vstupenky na Moto GP.

Ivana Solářková
editorka MF DNES

JIŽNÍ MORAVA I když budou dodávat teplo či vodu, letos výrazně zdraží, pro listopadovány to nebude tak bolestivě díky změnám sazeb daně z příjmu fyzických osob. Přesto hlavně ceny v roce 2020 „poskočí“. Nejen na ně se ale MF DNES zaměřila v přehledu, jak se změnil cenový sloupek služeb na jižní Moravě v novém roce.

Drahou voda zlevní DPH

Vlednu se jihomoravská domácnost může připravit na změny zdražení vody, respektive vodného a stočného. Jeho cena vzroste o čtyři až šest procent. „V takovém rozsahu vodné a stočné celorepublikově zdražou nepokryje v království moravském 2020,“ říká hlavní ekonom společnosti Czech Food Lukáš Kodava. Od května bude dodávka k převažující vodoházeč a s touto hodnotou souvisí i cena zdražování deseti procentem sazby DPH. Snížení DPH se stávající patnácti procentů také zvýší cenu za zhruba na letosní úroveň.

Briáně si v prvních čtyřech měsících bude za vodu připlatit o šest procent. „Po květnovém změně sazby DPH však bude meziroční nárůst

činít pouze 1,4 procenta,“ informují Břeňské vodárny a kanalizace. Zdražení pokryje výdaje na investice do vodovodní infrastruktury a také na změny ve využívání jednotlivých zdrojů pitné vody. Vodohospodáři chtějí stabilizovat hladinu podzemních vod v praměních Břežovic nad Svitavou, která je kvůli nízkým srážkám posledních let snížená. Z tohoto důvodu bude v roce 2020 více využíván zdroj povrchové vody z nádrže Víř upravované v úpravě vody Štávek. Rozdíly v ceně surové vody z jednotlivých zdrojů způsobí i konečnou cenu pro spotřebitele. Do obnovení infrastruktury chtějí břeňští vodáři investovat o 87 milionů více než loni. Nejdraží voda bude letos v Blansku, a to 106 korun za kubík. Vodohospodáři akce však společně teprve bude také masivně investovat. „Nemáme investiční perspektivy vynakládané a budeme vynakládat zejména na své projekty, které Blansko zasílalo ve velkém rozsahu. Neodstáváme tedy v přímě zasazené nebo potenciálně chystané asi třicet obcí okresu. Právě v roce 2020 začne realizace jedné z nejdůležitějších akcí v tomto směru – Pitná voda Jedovčicka za téměř 230 milionů korun,“ uvedl ředitel společnosti Petr Vala. Chystá se v příslušných obcích pro výstavbu nových filtračních kapacit zdrojů pitné vody, které by posílily například vodovodní soustavu Velké Opavice – Boskovice – Blansko.

U topeň se oběhne levnější
Koboučky od radiátorů nasopad od Nového roku můžou jihomoravští roztočit naplno. Ve většině měst se bude teplo zlevňovat. Například v Blansku se oproti roku 2019 cena sníží o téměř 28 korun za gigajoulu



Více peněz vodařům. Přitom rok bude dražší voda i teplo. Ceny ale srazí zpět změny v sazbách daní. Ilustrace foto: Archiv MAFRA

Příjemná cena vzela z vyběrového řízení – město totiž letos vybralo nájemce a provozovatele soustavy centrálního zásobování teplem. Další čtyři roky také bude město ohřívát společnost ZT Energy.

„Tato forma byla zvolena především proto, aby město Blansko mělo po celou dobu čtyř let vliv na koncovou cenu tepelné energie pro obyvatele Blanska, kteří jsou připojeni k soustavě centrálního zásobování teplem,“ uvedl místopředseda Blanska Ivo Polák.

Břeclav zmiňovala cenu výrazně už loni, letos jde ještě zhruba o dvě koruny níž. „Snažíme se udržet či snížit náklady, třebaže nám nepomáhá například růst nespit ekonomika,“ uvedl jednatel Tepla Břeclav Martin Matěj. Ten věří, že v roce 2021 bude pro zlevňování tepla ještě větší prostor. Ceny energií, zejména plynu, nyní klesají a společnosti se podarilo zařadit ceny dřív než v jiných letech.

pad. Nové totiž budou od těchto poplatků osvobozené děti mladší 4 let a lidé starší 70 let. Město jim tak ušetří pětistovka.

„Uleva na poplatcích možná pro někoho není velkou částkou, pro nás je však vyjádřením solidarity s rodinnými, kde spravivoli každý peč o malé dítě je jen jeden z rodičů vydělečného činný. Je také vyjádřením podpory seniorům, kteří jsou odkázáni jen na své penze a svoje daňové povinnosti vůči společnosti si již dávno splnili,“ uvedl náměstek primátorky Oliver Pospíšil (ČSSD). Pro ostatní Briány zůstává poplatek za odpad stejný jako v předchozím roce, a to 670 korun. Nemění se ani v dalších městech kraje.

Peče o parkování zvedla ceny

V Břeclavi i v Jeslu lidé zaplatí víc za rezervování parkovací karty v různých placených stáních a to přet set korun namísto dosavadních 20 rodnými. Ceny se zvedne třeba i u jiné využívajících parkovišť na bývalém autobusovém nádraží, a to z 20 na 50 korun, uvádělo nádraží z 30 na 50.

„Stále rostoucí počet automobilů logicky klade i větší nároky na množství parkovacích míst, které se město snaží průběžně rozšiřovat. V posledních letech tak vznikla řada nových parkovišť a připravuje se další. To samozřejmě s sebou nese také nemalé náklady, stejně jako následná udržba těchto parkovišť,“ zdůvodňuje zdražení mířící břeclavské radnice Jiří Holobádek.

V Hodoníně se zvedne cena za vybrané parkování. Měsíční poplatky z ústředíky na 1 300 korun. Roční poplatky za jedno osobní auto se na výši z deseti na pětáct tisíc korun. Změna se dotkne téměř všech hradebních stání.

Seniři a děti ušetří za odpad
0 80 tisíce Briánů měly být musem cely v roce 2020 hradiť poplatky za od-

Sportování zuřama: brusle, bazén i minigolf

BRNO Vydát se sebe energii nabruží z cukroví či bramborového salátu mohou lidé od čtvrtéky až do neděle na brněnských sportovních. Právě v tyto dny je na vstupu klama.

„Chceme lidem ukázat, jaké jsou možnosti aktivního prožití volného času. Zároveň se snažíme děti děti od zpodobnění motivovat a přivést ke sportovním,“ vysvětluje organizátorky ze společnosti Strana - Sport města Brna.

V nabídce programů páteřního rádu Dnu sportovních je tenistika třídní areálu, nečastojší kluzáky a brusle v klavírku. Za vodou mohou lidé přijít do Koboučovic, Lázní Rašínova, na Kraví horu, do TJ Tesla, Břečkovice nebo na Pánovku. Bratření ujdou v DRFG Aréně, na kluzáky za Lužánkami či na Kraví horu v TJ Stadion Brno. Další výzvy nastří lezecká stěna ve Vědecké ulici, minigolf v Nákupním centru Krávo Pole nebo sokolský stadion Koutkovo úleč.

Pro návštěvníky je připraveno doprovodný program. Mohou si vybrat kvízovní a netradiční sporty, tyto kvízovní nebo paddleboarding. Na některá sportovní si lidé musí předem rezervaci na určitý čas, konkrétní program registraci formálně najdou na stránkách www.dnysportovici.cz. (mb)



Shodí vlněnou kápu. Nová dávká bodurových lahodek přilákala na lezeckou stěnu Husy v Brně o svátečním vlnu řadu sportovců. Nabídka sportovních, dočkání lidé ztráti kluzáky a vlněných bobů, je letos v Brně široká. Foto: Anna Vavřínková, MAFRA

Vyškov

Flamendr ztratil bundu se 160 tisíci

Dlouhá a těžká večer prožil muž z Vyškova, který se minulý pátek vydal do místních barů. Jestli hořší pro něj ale bylo sobotní vysvětlení. Nemohl totiž u sebe bundu, do které si schoval necelých 160 tisíc korun a také mobil. Navíc si nedokázal vzpomenout, kde ji mohl zapomenout či ztratit. Policie ji hledala zhruba prohledat okolí jeho bydliště a několika barů, které mohl navštívit. Bundu se jim nakonec podařilo objevit promoučenou na trávníku i s veškerým obsahem. (mo)

Brno

Filarmonie se vrací do Janáčka

Filarmonie Brno se na Nový rok vrátí do Janáčkovy divadla, které v posledních letech kvůli rekonstrukci nemohla využívat. Pod takovou troskou šéfredaktora Denise Rusell-Daviesové zůstával například Beethovenova Devátá symfonie. Slavnostní koncert se jím koncově představí filharmonie od roku 1956. Letos i loni se konaly v prostorách Studia Novomocné uliči. Novoroční koncert roku 2020 je bezmála nedě vyprodáný. (ČTK)